

建筑央企缘何落户梁平

——记中铁十五局西南公司与梁平“牵手”的故事

本报记者 谢清城

在行动
加快推进新型工业化

随着2024年步入最后一个季度,在都梁大地这片热土上,由中铁十五局集团西南工程有限公司(以下简称“中铁十五局西南公司”)实施的交通、水利、冷链物流等建设项目正如火如荼地推进,全力冲刺年度目标任务。施工现场,处处涌动着拼搏实干的热潮,展示着项目的建设速度和力度。

中铁十五局西南公司是世界500强中国铁建股份有限公司旗下三级法人公司,于今年4月29日在梁平高新区正式揭牌。

这家拥有精干管理团队、强大基建能力的建筑央企,缘何落户梁平?故事要围绕一条路讲起。

因路结缘 “双向奔赴”向未来

梁开高速(重庆段)是集团在梁平实施的首个项目。中铁十五局西南公司负责人丁冠军告诉记者,全长约45公里的梁开高速(重庆段)分为2个标段同时建设,项目团队用2年多时间完成了全长19.791公里的一标段,包括大中桥梁25座、互通式立交4处、车行天桥8座、人行天桥5座、涵洞88道的建设任务,并提前一年实现通车目标,履约能力和建造实力赢得多方赞誉。

于梁平而言,梁开高速高标准施工、高水平管理、高质量建设的业绩有目共睹,充分展示了中铁十五局集团基建建旅、精锐之师的实力和魅力,打造了央地合作新范例。于中铁十五局集团而言,梁平持续做靓国际湿地城市、中国西部预制菜之都、明月山绿色发展示范带三张名片,不断提升城市能级、产业能级、区域协作能级,发展势头良好、潜力巨大,是集团重点关注的区域市场。

一场双向奔赴就此展开。

高效优质的服务也是助推央企落户的关键。梁平建立央地对接服务工作机制,成立央地对接服务工作专班,在打造优化营商环境、提供充足要素保障等方面靠前服务,全过程跟踪服务企业注册、资质申报、项目建设等环节,持续完善长效对接机制,让企业快落地、留得住、发展好。

梁平来对了!高效的服务质量、优良的营商环境,让中铁十五局集团吃下“定心丸”。秉持合作共赢、同铸精品理念,中铁十五局西南公司于4月29日在梁平正式举行揭牌仪式。

中铁十五局西南公司将充分发挥企业优势,整合资源,在城市基础设施建设、水资源治理、园区交通联运等领域彰显使命担当,贡献央企价值、展现最大作为,当好梁平建设的排头兵和美好生活的建造者。揭牌仪式上,中铁十五局集团有关负责人掷地有声地说。

以技赋能 推动高质量发展



4月29日,中铁十五局西南公司在梁平高新区科创中心揭牌。 记者 向成国 摄

央企落户梁平,能带来先进技术。这在梁开高速建设过程中得到印证。

丁冠军介绍,在梁开高速K13+558通道涵建设过程中,该项目首次应用了新型涵洞自行车模板台车施工工艺,消除了模板拼装、脚手架支撑不到位所出现的胀模、错台、拼缝等质量通病,提高了混凝土的外观质量、几何尺寸及线型,作业更加机械化,在保证施工质量的同时,加快了施工进度。

梁开高速项目共取得3项国家发明专利、3项实用新型专利,为打造平安品质工程提供了技术支持。丁冠军表示,公司将向新而行,持续加大科技研发投入力度,不断激发自主创新动力,并注重新工艺、新技术总结推广,为助力梁平经济社会高质量发展筑牢根基。

央企入梁的同时还能吸引优秀人才。中铁十五局西南公司拥有多名高级工程师、工程师。他们的到来,不仅为梁平项目建设、技术攻关注入澎湃动能,更将促进本地人才的培养和引进,带动梁平人才队伍整体水平提升,增强梁平的人才吸引力和城市竞争力。

“五比五创” 跑出建设“加速度”

随着中铁十五局西南公司从客人变家人,央地之间的融合变得更加紧密、顺畅起来。双方心想在一处,劲儿使在一处,落脚点也依然在一处,围绕着人民这个中心,坚持人民城市人民建,人民城市为人民。

晨光微洒,梁平多条国省干线和农村公路上,施工人员抢抓工期、施工不停。今年我区聚焦地方公路品质提升年,实施95公里的国省干线及237公里的农村公路水毁灾后修复工程,通过危岩排险、挂网锚喷、边坡防护治理、桥梁修复等措施,促进公路能级大提质。

据数据统计,这332公里的道路修复工程涉及523处施工点位。这一大手笔项目,便是梁平与中铁十五局西南公司同心协力,烘焙的一块民生蛋糕。

项目多、工期紧、任务重,容不得半点耽搁。丁冠军介绍,工程划分了东山片区、西山片区和平坝片区3个施工片区,且各片区根据道路施工难度及体量配备了专业施工队伍,确保国省干线及农村公路水毁灾后修复工程于12月底前高质量完工。

柏家镇龙江社区与龙峰村交界处,青山如黛,梁平中心水库工程建设正火热进行。该工程计划于2026年1月完工,相应库容99.3万立方米,可解决柏家镇和紫照镇约2.7万人口和2.1万头牲畜的供水问题,同时可灌溉耕地5100亩,为当地农业生产和居民生活提供有力保障。

该水库是梁平聚焦发展所需、群众所盼实施的一项重点民生工程。作为施工方,我们秉持精益求精、精细管理、打造精品、管理理念,严把工程质量关和安全关,致力将项目打造成优质精品工程。丁冠军说。

当前,由中铁十五局西南公司承建的梁平冷链物流园建设项目(三期)、七梁线燃气管道改造项目也正在稳步推进中。4个项目同时开工,用工人数近千人。如何保证安全优质文明施工?

从10月1日起,各项目团队开展了五比五创百日攻坚行动,聚焦年度目标比安全、比质量、比工期、比成本、比文明,创高产、创样板、创信誉、创效益、创和谐。丁冠军说,五比五创百日攻坚行动营造了浓厚的比学赶超氛围,推动各项目建设进度不断刷新,国省干线及农村公路水毁灾后修复工程施工进度完成65%,梁平中心水库完成42%,梁平冷链物流园建设项目(三期)完成40%,七梁线燃气管道改造项目完成30%。

伴随着一批重点项目稳步推进,中铁十五局西南公司正深度融入梁平、全力建设梁平,已经成为城市建设的关键支撑和重要力量,未来,也将与梁平同向发力,朝着建设宜居宜业品质之城、特色产业之城、生态之城、人文之城稳步前行。



11月19日,中铁十五局西南公司承建的梁平冷链物流园建设项目(三期)在如火如荼地推进。

记者 向成国 摄



11月6日,梁平中心水库施工现场,工人们在对大坝坝体进行清仓、凿毛。

记者 郎兴花 摄